
 SECRETARIA MUNICIPAL DE DIREITOS HUMANOS E CIDADANIA 
 DEPARTAMENTO DE PARTICIPAÇÃO SOCIAL 

 COMISSÃO MUNICIPAL DE ERRADICAÇÃO DO TRABALHO ESCRAVO - COMTRAE/SP 

 ATA DA 86ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 Informes 
 1.  VII Encontro COETRAES 
 2.  Marcha dos Imigrantes 
 3.  Seminário Combate ao Trabalho Escravo 

 Pautas 
 1.  Semana Nacional da Erradicação do Trabalho Escravo. 
 2.  Seminário para servidores públicos sobre o TE. 
 3.  Considerações e avaliação do ano, perspec�vas para o próximo ano. 

 Par�cipantes  Governo:  Bryan  Rodas  (SMDHC/CPMigTD),  Núria  Margarit  Carbassa 
 (SMDHC/CPMigTD) 

 Par�cipantes  Sociedade  Civil:  Antônio  Alves  de  Almeida  (CAMI),  Roque  Renato  Pa�ussi  (CAMI), 
 Angela Bozzon (ABVTEX) 

 Observadores/as:  Silvana  Abramo  (NTDAD-USP)  ,  Andréa  Tertuliano  de  Oliveira  (MPT),  Nathalia 
 D’Prince (SMDHC/ODH) 

 Às  14h:34min  do  dia  14  do  mês  de  dezembro  do  ano  de  2023  ,  no  endereço  R.  Líbero  Badaró, 
 119,  SMDHC,  reuniram-se  os(as)  Srs.(as)  representantes  do  Poder  Público,  os(as)  Srs.(as) 
 representantes  da  Sociedade  Civil  e  os(as)  Observadores(as)  a  fim  de  discu�rem  a  pauta  do  dia. 
 O  Sr.  Bryan  Zelmar  Sempertegui  Rodas  presidiu  a  reunião,  tendo  sido  secretariado  pela  Sra. 
 Núria Margarit Carbassa. 

 Bryan: Vamos começar, essa é uma reunião mais de encerramento do ano. 
 Em  termos  de  reunião,  a  gente  queria  apresentar  os  informes  e  pautas.  Vou  passar  a  ATA  da 
 reunião anterior. Se alguém quiser adicionar informe ou pauta. 

 Roque: poderia adicionar um informe sobre a Marcha dos Imigrantes. 

 Silvana:  Queria  jus�ficar  minha  ausência  nos  úl�mos  meses,  por  questões  de  saúde.  Mas  estou 
 bem e de volta. 

 Andréa: inclusive, estou aqui subs�tuindo a Aline e informo que ela está de licença. 
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 Informe nº 1:  VII Encontro COETRAES 

 Núria:  Comentando  sobre  o  Encontro  das  COETRAES,  queria  passar  a  palavra  para  o  Roque  e 
 depois complemento 

 Roque:  Foi  importante  pois  juntou-se  novamente  os  atores  das  COETRAES,  depois  de  4  anos 
 sem  se  encontrar  depois  de  muitas  lutas  por  sobrevivência,  afinal  se  esvaziou  essa  polí�ca  por 
 parte  dos  poderes  públicos.  Foi  começado  o  encontro  com  a  palavra  de  um  dos  resgatados  de 
 Bento  Gonçalves,  que  trabalha  no  poder  público  da  cidade  dele.  E  ele  é  uma  figura  pública  hoje 
 em dia e tem vários seguidores pautando sobre resgate e trabalho escravo. 

 Es�veram  os  ministros  e  as  coordenações  das  COETRAES,  a  única  COMTRAE  presente  foram 
 nós.  Depois,  o  outro  dia  foi  de  muito  trabalho.  Haviam  temá�cas  por  mesas,  que  eram 
 trabalhadas  em  grupos  a  fim  de  pensar  o  Plano  Nacional  de  Erradicação  ao  TE.  No  eixo  de 
 trabalho  escravo  na  cadeia  têx�l,  não  havia  representantes.  Então  aquilo  que  mais  fazemos  de 
 ações, ficou sem ser tão pautado e foi mais pautado os temas que as COETRAES trabalhavam. 

 Nuria:  Percebi  que  temos  uma  especificidade  que  não  apareceu  nas  pautas  das  outras 
 COETRAES,  que  é  o  �po  de  trabalho  escravo  do  município.  Queria  destacar  que  o  trabalho  se 
 dedicou a pensar em temas e a estruturação do Plano Nacional. 

 E  com  base  nisso,  nos  deu  norte  para  pensar  caminhos  e  bases  para  pensar  no  nosso  próprio 
 processo de Plano Municipal. 

 Roque:  Quem  colaborou  para  pensar  o  fluxo  do  trabalho  foi  a  OIT.  E  até  sugeri  que  eles 
 fizessem essa mentoria para pensar outros planejamentos para alguns estados. 

 Nuria: Pelo que entendemos, a OIT vai acompanhar alguns estados. 

 Roque:  Acho  interessante  se  viesse  algum  representante  da  OIT  para  orientar  a  COMTRAE, 
 assim fica mais fácil desenvolver um plano que esteja conectado com os outros. 

 Bryan:  Faz  sen�do,  pensando  numa  estrutura  de  polí�ca  nacional.  Eu  fico  em  dúvida  se  eles 
 estão  prevendo  o  atendimento  do  município.  Quando  es�ve  presente  nas  Redes  Solidárias  de 
 Migração  e  Apatridia,  encontrei  uma  representante  da  OIT  que  manifestou  interesse  em 
 par�cipar da polí�ca municipal. 

 Nuria:  Toda  vez  que  se  falava  da  COETRAE  de  São  Paulo,  se  mencionavam  estar  num  cenário 
 di�cil. 

 Bryan: Podemos manifestar nosso interesse. 

 Silvana:  Quando  fizemos  o  primeiro  plano,  �nhamos  o  acompanhamento  de  um  representante 
 da  OIT.  Tenho  a  impressão  que  eles  vem  atuando  em  projetos  específicos,  como  por  exemplo, 
 nas safras de café em alguns municípios. 

 Bryan:  Pelo  que  consegui  entender  eles  estão  se  dedicando  a  ações  para  nível  nacional,  mas 
 podemos sim manifestar interesse. 

 Antônio: poderia adicionar mais um informe? Seminário para servidores 
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 Informe nº 2:  Marcha dos Imigrantes 

 Antônio: poderia adicionar mais um informe? Seminário para servidores 

 Roque:  Es�veram  presentes  pessoas  de  diversos  países,  �vemos  um  número  menor  de 
 pessoas.  O  movimento  foi  se  dissipando  e  as  lideranças,  infelizmente,  estavam  fora. 
 An�gamente,  encontrávamos  com  facilidade  essas  lideranças.  Mas  hoje  não  encontramos. 
 Tivemos  questões  com  som,  que  causaram  problemas  na  movimentação  da  marcha.  Isso  nos 
 impactou nega�vamente, não conseguimos ter a visibilidade. 

 Antônio:  Eu  ia  na  frente,  segurando  a  faixa.  Ainda  sim,  mesmo  sem  som,  as  pessoas  na  Avenida 
 Paulista,  paravam  e  prestavam  atenção  para  ver  o  que  era  a  Marcha  dos  Imigrantes.  Prendeu  a 
 atenção das pessoas. 

 Bryan:  A  nossa  par�cipação  na  Marcha  foi  através  do  CMI  e  distribuímos  panfletos.  Estávamos 
 em  10  pessoas  presentes  que  puxaram  outras  organizações  parceiras  e  mobilizadoras.  A 
 coordenação  apoiou  a  Marcha  e  �vemos  saldos  posi�vos.  Ainda  que  tenha  ocorrido  o 
 problema  do  som.  No  próximo  ano,  se  nos  convidarem  desde  o  início  do  planejamento  da 
 Marcha,  contribuiremos. 

 Informe nº 3:  Seminário Combate ao Trabalho Escravo 

 Antônio:  No  dia  28  de  janeiro,  vai  ser  o  dia  nacional  de  combate  ao  trabalho  escravo  e  nós  da 
 Rede  de  Promoção  do  Trabalho  Decente,  iremos  ar�cular  um  Seminário.  Provavelmente  vai  ser 
 na  DPU  às  15hrs  e  provavelmente  no  dia  3  de  fevereiro  de  2024.  Conto  com  o  apoio  da 
 COMTRAE e com a presença de vocês. 

 Item nº 1 da pauta:  Semana Nacional da Erradicação  do Trabalho Escravo. 

 Núria:  No  encontro  das  COETRAES,  �vemos  contato  com  Renato  Barbieri,  diretor  de  cinema, 
 que  era  o  mesmo  diretor  do  filme  que  projetamos  nesse  ano,  o  “Pureza”.  E  em  contato  com 
 ele, nos comunicou do lançamento de um novo filme. 

 Enquanto  Secretaria  Execu�va,  pensamos  que  seria  uma  possibilidade  de  comemoração  para  a 
 Semana  do  Dia  Nacional  de  Erradicação  ao  TE.  Para  ganhar  tempo,  entramos  em  contato  com 
 ele  para  entender  quais  formas  a  COMTRAE  poderia  colaborar,  nos  moldes  do  evento  que 
 organizamos no começo do ano, caso o colegiado considere que é uma boa opção de evento. 

 Ele  falou  de  um  modelo  de  parceria  que  seria  o  seguinte:  projeção  social  do  filme  Servidão  em 
 sala  de  cinema  com  posterior  debate  com  a  presença  dele.  Estamos  vendo  internamente  se 
 isso  será  possível,  mas  estamos  interessados  em  entender  se  o  colegiado  considera  uma 
 proposta interessante para a Semana Nacional de Combate ao Trabalho Escravo. 

 Bryan:  Isso  vem  das  conversas  sobre  o  que  seriam  as  ações  para  esse  dia  nacional.  Avaliamos 
 que  a  par�r  do  evento  de  2023,  quando  projetamos  o  filme  Pureza,  é  um  formato  que  ganha 
 atenção.  Com  base  no  que  foi  feito  e  sua  efe�vidade,  pensamos  que  além  de  apoiar  o  Renato, 
 esse formato de evento abre para o público e promove o debate. 
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 Roque:  Concordo.  Inclusive,  vi  uma  prévia  do  filme  e  achei  per�nente  levantarmos  o  debate 
 sobre o trabalho escravo. 

 Nuria:  Nesse  sen�do,  para  pensar  na  organização  desse  evento,  precisamos  saber  a  par�r  de 
 qual dia e semana de janeiro, vocês voltam às a�vidades. 

 Bryan:  Já  que  visualizamos  que  a  data  para  o  evento,  pega  um  feriado.  Mas  no  Domingo, 
 acredito  ser  mais  propício.  Então,  para  termos  melhores  perspec�vas,  vamos  nos  reunir  dia  11 
 de janeiro, online? Todos concordam? 

 A plenária se coloca de acordo com a proposta. 

 Encaminhamento  :  Organizar  a  próxima  reunião  para  o  dia  11/01  a  fim  de  planejar  o  evento  da 
 semana nacional do TE 

 Item nº 2 da pauta:  Seminário para servidores públicos  sobre o TE. 

 Núria:  a  próxima  pauta  contava  com  os  retornos  da  Victoria  da  Repórter  Brasil,  que  seria  um 
 ator  central  de  ar�culação.  Essa  é  uma  pauta  que  não  é  urgente,  afinal,  o  evento  está  previsto 
 para fevereiro. 

 Item nº 3 da pauta:  Calendário e modalidade das reuniões  2024. 

 Núria:  Pensando  na  frequência  e  adesão  do  público  das  reuniões,  avaliamos  a  pouca  adesão  do 
 poder público e de alguns atores. 

 Bryan:  Fazendo  essa  avaliação,  pensamos  em  propor  que  as  reuniões  sejam  híbridas  em  dias 
 presenciais e outros online, intercalando as reuniões no calendário. 

 Angela:  Na  minha  visão,  é  indiscu�vel  que  há  o  esvaziamento  da  reunião  presencial  propor  o 
 online.  Ainda  sim,  temos  que  considerar  as  dificuldades  logís�cas  para  estar  presencialmente 
 nas  reuniões.  Eu  concordo  com  a  sugestão  e  indico  aproveitar  esse  gancho  para  garan�r  a 
 presença das pessoas nas reuniões presenciais. 

 Roque:  O  inconveniente  da  reunião  online  é  o  fato  de  que  ficam  apenas  duas  pessoas  falando  e 
 o restante com a  câmera apagada. 

 Bryan: A gente vai avaliando, e criando combinados para que não ocorra esses monólogos. 

 Antônio:  Seria  bom,  procurar  um  diagnós�co  para  entender  se  a  adesão  às  reuniões  é  apenas 
 pelo fator da sua modalidade presencial. 

 Silvana:  Seria  interessante  abrir  um  espaço  para  conversarmos  e  escutar  das  pessoas  o  porquê 
 da sua falta. 
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 Núria:  O  obje�vo  do  Seminário  dedicado  ao  Conselho  vem  nessa  direção  de  incen�var  a 
 par�cipação  das  secretarias  e  outros  membros.  Para  que  eles  entendam  a  importância  do  seu 
 papel e a atuação da COMTRAE. 

 Bryan:  Lidamos  com  diversas  complexidades,  mudanças  da  estrutura.  Então  esse  engajamento 
 pode ser dificultoso. 

 Núria:  Então  apresento  para  vocês  as  datas  do  calendário  de  reuniões  de  2024  com  reuniões 
 online e presenciais 

 87° Reunião Ordinária COMTRAE  11 de Janeiro - 14h às 17h  On-line 

 88° Reunião Ordinária COMTRAE  08 de Fevereiro - 14h às 17h  Presencial 

 89° Reunião Ordinária COMTRAE  14 de Março - 14h às 17h  On-line 

 90° Reunião Ordinária COMTRAE  11 de Abril - 14h às 17h  Presencial 

 91° Reunião Ordinária COMTRAE  09 de Maio - 14h às 17h  On-line 

 92° Reunião Ordinária COMTRAE  20 de Junho- 14h às 17h  Presencial 

 93° Reunião Ordinária COMTRAE  11 de Julho - 14h às 17h  On-line 

 94° Reunião Ordinária COMTRAE  08 de Agosto - 14h às 17h  Presencial 

 95° Reunião Ordinária COMTRAE  12 de Setembro - 14h às 17h  On-line 

 96° Reunião Ordinária COMTRAE  10 de Outubro - 14h às 17h  Presencial 

 97° Reunião Ordinária COMTRAE  14 de Novembro - 14h às 17h  On-line 

 98° Reunião Ordinária COMTRAE  12 de Dezembro - 14h às 17h  Presencial 

 Item nº 4 da pauta:  Considerações e avaliação do ano,  perspec�vas para o próximo ano. 

 Núria:  Seguindo  para  a  próxima  Pauta,  vamos  fazer  uma  retrospec�va  e  avaliações  do  que 
 fizemos  ao  longo  do  ano.  Primeiramente  iremos  apresentar  o  Relatório  das  Avaliações  do 
 Monitoramento do Plano. 

 Jess:  Neste  documento  eu  sistema�zei  todos  os  pontos  de  sugestões  para  o  monitoramento, 
 está separado por cada eixo discu�do ao longo das reuniões no segundo semestre. 

 Bryan:  Esse  documento  é  de  importância  para  a  Atualização  do  próximo  plano  e  vamos 
 compar�lhá-lo com vocês. 

 Núria:  Eu  avalio  que  esse  processo  foi  fru�fero  e  sinto  que  estamos  cada  vez  mais  próximos  do 
 Plano  Municipal  e  esse  material,  que  foi  lido  e  discu�do  cri�camente  poderá  nos  dar  direções 
 para pensar os próximos passos. 
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 Angela:  Esse  trabalho  me  surpreendeu  posi�vamente,  afinal  começamos  e  terminamos  o  que 
 foi  planejado.  E  o  importante  agora  para  o  próximo  ano,  ir  para,  além  disso,  ser  usado  como 
 planejamento  estratégico.  Revisitar  esse  material  e  pensar  as  ações  que  avaliamos  ser  possível 
 de ser focadas. 

 Bryan:  Por  mais  que  saibamos  das  dificuldades,  ainda  sim,  conseguimos  realizar  avaliações  e 
 ter um produto final de todo esse trabalho. 

 Angela:  Acredito  que  repensar  os  formatos  das  reuniões  e  a  con�nuidade  das  a�vidades,  pode 
 engajar os par�cipantes. 

 Andréia:  Creio  que  o  MPT  se  colocará  mais  presente  na  COMTRAE,  porque  repensamos  nossa 
 organização quanto a par�cipação. 

 Bryan:  Sim,  fico  muito  feliz  com  a  presença  de  vocês  nas  úl�mas  reuniões  que  foram  muito 
 proveitosas as contribuições. 

 Roque: No nosso caso, o trabalho em rede é �do como uma prioridade. 

 Antônio:  Eu  gostaria  de  pontuar  como  a  metodologia  de  vocês  funcionou  nas  reuniões, 
 amplificando  as  nossas  vozes  de  forma  democrá�ca  e  conclusiva.  Nesse  sen�do,  a  reunião  é 
 muito boa e proveitosa. 

 Angela:  Gostaria  de  sugerir  enquanto  dinâmica,  par�ndo  da  minha  experiência  de  como 
 cheguei,  que  cai  um  pouco  de  paraquedas.  Acho  interessante  que  em  todo  início  de  reunião  se 
 apresente para que possamos saber quem somos e o que cada organização faz. 

 E  quando  a  reunião  for  remota,  também  e  aproveitar  essa  situação  para  manter  o 
 envolvimento das pessoas com a câmera ligada. 

 Bryan:  É  uma  sugestão  muito  boa  e  temos  aplicado  algo  assim  no  CMI  de  bons  combinados. 
 Podemos  aplicar  isso  na  COMTRAE  e  que  tenha  esse  movimento  de  cada  organização  se 
 apresentar.  Podemos  pensar  numa  metodologia  e  uma  dinâmica  para  que  possamos  conhecer 
 e propiciar um ambiente mais acolhedor. 

 Roque: Uma ideia complementar é propor a visita in loco e fortalecer os vínculos. 

 Núria:  Talvez  primeiro  teste  se  as  pessoas  conseguem  entender  essa  dinâmica  de  presencial  e 
 online e depois, ver se é possível a reunião em visita a alguma ins�tuição membro. 

 Bryan:  Podemos  pensar  nos  mecanismos  de  como  deixar  as  reuniões  mais  interessantes. 
 Agradeço pela presença de todos. Boas Festas. 

 Sendo  o  que  havia  para  o  momento,  deu-se  por  encerrada  a  reunião  às  17h:15min  e,  para 
 constar,  eu,  Jess  Ferreira,  lavrei  a  presente  ata,  que  após  lida  e  aprovada,  segue  assinada  por 
 mim e pelos demais par�cipantes. 
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 Encaminhamentos 

 N.  Descrição dos encaminhamentos  Responsável  Prazo 

 01  Organizar a próxima reunião para o dia 
 11/01 a fim de planejar o evento da 
 semana nacional do TE 

 Secretaria 
 Execu�va 

 Até 11/01/2023 

 02  Envio do calendário aprovado para 2024 
 para as áreas competentes da SMDHC e 
 para os membros do colegiado 

 Secretaria 
 Execu�va 

 Até 11/01/2023 
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